

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимира Владимировича Гончара на тему «ИСТОРИЯ ОРГАНИЗАЦИИ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ РОССИИ (конец XIX – XX вв.)», поданного на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки)

[ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет) 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, д. 8, стр. 2]

Когда мы говорим, думаем о Российской империи и СССР, то перед нашим мыслимым взором предстают, прежде всего, бескрайние просторы этих государств. Мы вспоминает об «одной шестой части мира». И это правильное понимание для историка, историка медицины и историка здравоохранения. Большие размеры страны предполагают значительные региональные отличия, а значит должны проводиться исследования по изучению локальной истории здравоохранения.

Актуальность проведенного исследования состоит в том, что такие работы – изучение региональной истории здравоохранения – позволяют собрать материал для написания истории организации стоматологической помощи в целом, как в Российской империи, так и в Советском Союзе. Проработанная локальная история позволяет создать общую картину развития того или иного сегмента национальной системы здравоохранения, а в данном случае историю организации стоматологической помощи населению России. Значит, если мы не имеем написанной истории на местном (региональном) уровне мы столкнёмся с трудностью дать историю здравоохранения всего государства, так как она будет все же поверхностной, не будет отражать определенные закономерности и характерные черты.

Соискатель убедительно показал, что новизна его работы заключается в том, что до него были проведены только отдельные, разрозненные исследование по теме, которую он взялся разработать в качестве докторской диссертации.

Если мы исследуем историю медицины и здравоохранения государства Российского, то она естественно распадается на досоветский, советский и постсоветские периоды, а эти периоды отделяются 1917 и 1991 годами. Поэтому не вызывает возражения предложенные диссертантом хронологические рамки его исследования: с 1890 г., когда в Приамурском генерал-губернаторстве было выдано первое разрешение специалисту на частную зубоврачебную практику и по 1991 г. Значит его работа охватывает два из указанных выше периодов. И здесь важно, что автор не взял только советский период, как обычно делали исследователи советской эпохи исходя из идеологических посылов – надо показать, прежде всего, достижения в годы правления большевиков (коммунистов). Так в свое время – в 1930-х годах - издавался журнал «Наши достижения», при этом подразумевалось под «нашими достижениями» достижения советской власти, но это ведь не научный подход – автор диссертации по этому пути не пошел. При названном идеологическом подходе оказались бы неясны истоки многих проблем, которые решались в ходе становления и развития системы здравоохранения на региональном уровне в имперский период нашей истории.

Так же обоснованы и географические границы исследования. То есть это, прежде всего, территория Приамурского генерал-губернаторства (1884-1917 гг.), а затем территорий последующих различных образований на Дальнем Востоке России. Их было много, и в том числе Дальневосточная республика в 1920-1922 гг.; административные границы этих областей (краев, республик) менялись, но важно то, что автор включал их в

свое исследование как целостные образования, а не отдельные фрагменты этих административных территорий.

Привлечение автором как опубликованных, так и значительное количество архивных источников позволило ему в исследовании опереться на репрезентативные данные.

История медицины относится к фундаментальным наукам, но она может иметь и практические приложения. Материалы данного диссертационного труда будут востребованы в учебном процессе, музейном деле, в краеведческой работе.

В диссертационной работе показано как уникальные условия - низкая плотность и неравномерность проживания населения, неразвитая сеть городов и дорог, экстремальные климатические условия, географическая отдаленность от центра России, особая экономическая ситуация - сказалось на формировании и развитии того сегмента региональной системы здравоохранения, которое касается организации стоматологической помощи.

Всесторонний анализ истории организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке позволил сформировать новые и более объективные представления о тенденциях развития отечественной службы стоматологической помощи на региональном уровне, выявить важнейшие этапы ее становления и развития, показать достижения и неудачи, что необходимо для понимания истории отечественного здравоохранения в целом.

Изложение последовательное, логическое, выводы аргументированы, автор достиг поставленной цели. Содержание диссертационного труда прошло необходимую апробацию на научных форумах различного уровня, результаты исследования нашли отражения в достаточном числе опубликованных научных работ. Диссертация соответствует паспорту научной специальности: 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Таким образом, основываясь на изучении содержания автореферата, можно утверждать, что проведенное исследование «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX – XX вв.)» соответствует требованиям ВАК РФ предъявленным к докторским диссертациям, а её автор – Владимир Владимирович Гончар - достоин искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Доктор медицинских наук Российской Федерации,
доктор медицинских наук Украины,
проф. К.К. Васильев,
профессор кафедры социальной медицины,
общественного здоровья и медицинского права
Одесского национального медицинского университета.

Валиховский пер., 2, г. Одесса, 65082, Украина
тел./факс (+38-048) 723-22-15
e-mail: kostyantyn.vasylyev@onmedu.edu.ua

